НАЗНАЧЕНИЕ И ПОДГОТОВКА СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА (по уголовному делу), самостоятельная стадия уголовного процесса (до 1999 по УПК Республики Беларусь именовалась «предание суду»), где судья единолично изучает поступившее от прокурора уголовное дело, устанавливает наличие или отсутствие препятствий для его рассмотрения в судебном заседании, принимает соответствующее решение и выполняет подготовительные действия к судебному разбирательству. При этом не подлежат разрешению вопросы о доказанности или недоказанности обвинения, достоверности и достаточности собранных по делу доказательств, их относимости и допустимости. В отличие от прежнего законодательства, регламентировавшего стадию предания суду, эта стадия утратила свою функцию контроля за предварительным расследованием и стала носить чисто организационный характер. Суд не наделён правом возвращения дела органу уголовного преследования для производства дополнительного расследования. На него не возлагается обязанность проверки качества материалов уголовного дела на предмет наличия всех юридических оснований и достаточных фактических данных в целях предания обвиняемого суду. Решение данного вопроса возлагается на прокурора или его заместителя.

С момента поступления дела в суд вопрос о назначении судебного заседания должен быть разрешён не позднее 14 дней, а по делам, подсудным Верховному Суду Республики Беларусь, областным, Минскому городскому и Белорусскому военному судам, – в срок до 1 мес. В исключительных случаях с учётом особой сложности и большого объёма дела срок может быть продлён по постановлению председателя суда соответственно до 1 и 3 мес (ст. 276 УПК). Судья проверяет материалы уголовного дела без проведения какихлибо действий следственного характера, без участия сторон и при положительном ответе на вопросы, предусмотренные в ст. 277 УПК, признаёт возможным Н. и п. с. р. и осуществляет подготовительные действия к рассмотрению дела в судебном заседании (ст. 281 УПК). При проверке материалов дела судья обязан рассмотреть имеющиеся ходатайства и заявления лиц, организаций и разрешить их, если они относятся к его компетенции и имеют значение для дела. Прежде всего, необходимо разрешить вопрос о подсудности дела по следующим видам подсудности: предметная (ст. 267, 268 УПК), территориальная (ст. 271 УПК), исключительная (ст. 269 УПК), персональная (ст. 269, 270 УПК). Если обнаруживается, что дело не подсудно данному суду, судья немедленно направляет его в соответствующий суд, не производя при этом никаких действий по уголовному делу. Если дело направлено по подсудности правильно, судья обязан установить, не имеется ли в деле обстоятельств, влекущих прекращение либо приостановление производства по делу. Приняв решение о прекращении производства по уголовному делу, судья отменяет избранные на этапе расследования меры пресечения в отношении обвиняемого и иные меры процессуального принуждения, меры обеспечения гражданского иска и конфискации имущества, разрешает вопрос о судьбе вещественных доказательств.

Стадия Н. и п. с. р. является дополнительной гарантией прав участников уголовного процесса. После направления уголовного дела в суд обвиняемый, его защитник, законный представитель. потерпевший, гражданский истец, гражданский ответчик и представители могут заявлять всевозможные ходатайства и делать заявления о прекращении производства по делу, вызове в суд новых свидетелей и др. Рассмотрение уголовного дела в этой стадии завершается вынесением судьёй одного из следующих постановлений: 1) о назначении судебного заседания, которое выносится при наличии достаточных доказательств для рассмотрения дела по существу в судебном разбирательстве и при условии, что дело подсудно данному суду и отсутствуют обстоятельства, влекущие его прекращение, приостановление или направление на расследование; дополнительное 2) о направлении дела ПО подсудности: приостановлении производства по делу; 4) о прекращении производства по делу.